

RAPORT PRIVIND ACTIVITATEA CONSILIULUI DE SUPRAVEGHERE ȘI DEZVOLTARE AL

INSTITUȚIEI PUBLICE COMPANIA TELERADIO-MOLDOVA PENTRU ANUL 2024

Aprobat prin decizia
nr. 2 din 24 ianuarie
2025, a Consiliului
de supraveghere și
dezvoltare

Consiliul de supraveghere și dezvoltare (CSD) al IP Compania „Teleradio-Moldova” și-a desfășurat activitatea în baza Codului serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova, nr. 174 din 08-11-2018, publicat pe 12-12-2018 în Monitorul Oficial Nr. 462-466 art.776, cu modificările ulterioare; în baza propriului Regulament, adoptat prin hotărârea nr. 15 din 19.02.2019 a Consiliului de supraveghere, modificat prin hotărârile Consiliului de supraveghere și dezvoltare nr.79 din 29.11.2021 și nr.31 din 03.07.2024.

CSD este constituit din 7 persoane:

Arcadie Gherasim, președintele CSD

Sergiu Stanciu, secretarul CSD

Irina Mațenco, membră a CSD

Corneliu Popovici, membru al CSD

Maria Șlehtițchi membră a CSD

Loretta Handrabura, membră a CSD

Aurelian Dănilă, membru al CSD

În anul 2024, Consiliul de supraveghere și dezvoltare (CSD) și-a axat activitatea pe supravegherea modului în care administrația furnizorului public național de servicii media asigură producerea și difuzarea, în volumul planificat și în termene rezonabile, a unor emisiuni planificate în Caietul de sarcini pentru anul de raport și în Strategia de dezvoltare a IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anii 2023-2028. Acest deziderat s-a manifestat în mai multe documente adoptate, care au vizat controlul asupra îndeplinirii deciziilor CSD de către conducătorii Companiei, așa cum ne obligă și Hotărârea Parlamentului nr.93 din 25 aprilie 2024.

De asemenea, CSD a acordat o atenție deosebită necesității de a fi elaborate sau ajustate acte normative care să reglementeze unele articole de cheltuieli. O prioritate în activitatea CSD a constituit-o consolidarea TV Moldova 2, astfel ca acest post să devină o veritabilă sursă de educație estetică pentru telespectatori.

O preocupare de bază a CSD a vizat monitorizarea calității produsului televizat, a prestaței emisiunilor de analiză și expertiză, respectarea pluralismului de opinie, activitatea instituției publice în campaniile electorale.

CSD și-a exercitat nu numai obligațiunile de supraveghere a activității IP Compania „Teleradio-Moldova”, ci a susținut decizional și dezvoltarea furnizorului public național de servicii media, sporirea prestigiului său național și internațional.

La fel, pentru a îndeplini întocmai Hotărârea nr.93 a Parlamentului, CSD a asigurat transparența propriei activități în conformitate cu prevederile cadrului legal în vigoare, inclusiv prin transmiterea on-line a ședințelor sale.

1. Îndeplinirea deciziilor CSD și producerea de emisiuni planificate

În cadrul ședinței din 15.02.2024, CSD adoptă decizia Nr.12 cu privire la termenele de producere și de difuzare a unor emisiuni la postul de televiziune Moldova 1, or membrii organului de supraveghere au constatat lipsa în grila de programe a TV Moldova 1 a emisiunilor planificate pentru 2024 și au convenit, în cadrul unei ședințe speciale, să impulsioneze producerea acestora în cel mai scurt timp. Astfel, pentru a asigura producerea și difuzarea în volumul planificat și în termene rezonabile a unor emisiuni care să corespundă statutului de instituție publică al IP Compania „Teleradio-Moldova”, s-a decis ca directorul general, dl Vladimir Țurcanu, și directorul general adjunct, dl Corneliu Durnescu, (Televiziune) să asigure realizarea următoarelor obiective:

a) a produce și a difuza la postul de televiziune Moldova 1 emisiunea săptămânală „Magazin economic”, prevăzută în Caietul de sarcini al Companiei pentru anul 2024 (termen de realizare 1 mai 2024);

b) a produce și a difuza la postul de televiziune Moldova 1 emisiunea săptămânală „Magazin agricol”, prevăzută în Caietul de sarcini al Companiei pentru anul 2024 (termen de realizare până la 1 mai 2024);

c) a produce și difuza la postul de televiziune Moldova 1 emisiuni de investigație jurnalistică întru „diversificarea grilei TV Moldova 1”, așa precum e prevăzut în Caietul de sarcini al Companiei pentru anul 2024 (termen de realizare până la 1 iulie 2024).

Pentru a garanta îndeplinirea necondiționată a atribuțiilor stabilite de Codul serviciilor media audiovizuale al RM în articolul 35 „a) furnizarea programelor audiovizuale, inclusiv de știri, despre realitățile din țară și din lume, menite să asigure informarea exactă, imparțială, obiectivă a publicului, respectând echilibrul politic, egalitatea de gen, libertatea de exprimare, de creație și de conștiință;”, directorul general, dl Vladimir Țurcanu, și directorul general adjunct, dl Corneliu Durnescu, (Televiziune) urmau să realizeze următoarele obiective:

a) a rezerva 50 de procente din volumul de emisie al jurnalelor de știri de la Moldova 1 materialelor jurnalistice realizare în raioanele Republicii Moldova (termen de realizare până la 1 mai 2024);

b) a asigura funcționalitatea unor rețele de corespondenți în țară cu scopul completării și diversificării conținutului serviciilor media audiovizuale, așa precum prevede art.35 lit.j) din Codul serviciilor media audiovizuale al RM (termen de realizare până la 1 august 2024).

Cu părere de rău, această decizie a CSD nu a constituit obiectul preocupărilor stringente ale conducerii postului de televiziune Moldova 1, chiar dacă analiza programelor televizate demonstra că se prefigurează o abandonare în conul de umbra a unor segmente importante de activitate socio-economică și de protagoniști ai acesteia: mediul de afaceri, procesele economice, modelele de urmat care mișcă lucrurile înainte pe segmentul producției de bunuri și servicii, valorificării noilor piețe de desfacere, implementării de proiecte cu susținere financiară europeană sau datorită programelor guvernamentale etc.

La fel, membrii CSD consideră necesară producerea programelor de expertiză, de cultivare a abilităților, a cunoștințelor despre cum să pui pe picioare o afacere, cum să obții investiții, cum să te dezvoști aici, acasă. Ni s-a părut inechitabilă oglindirea sporadică, doar în știri, a preocupărilor populației antrenate în economia reală a Republicii Moldova, pe când în politica editorială se pune accent pe emisiunile de divertisment cu scopul de a obține rating. Mai ales că emisiunea magazin agricol „Pământ și oameni”, produsă după o lungă perioadă de insistență din partea CSD, desi într-un format simplu și ai căror eroi erau oamenii întreprinzători, mai ales tinerii întreprinzători din mediul rural, venea să ne convingă că există capital uman suficient pentru programe de televiziune specializate autonome, portrete publicistice ale celor care mișcă lucrurile înainte. Apropo, în una din lunile anului trecut, emisiunea „Pământ și oameni” a depășit în audiență întreaga garnitură de programe de la Moldova 1.

Cu părere de rău, viziunea majorității membrilor CSD asupra rolului unei televiziuni publice nu a coincis cu cea a conducerii de la Moldova 1. Iată de ce, la 22.05.2024, CSD aprobă decizia nr.24 ”Cu privire la neîndeplinirea deciziilor CSD de către conducerea IP Compania „Teleradio-Moldova”. În termen de 10 zile directorul general al IP Compania „Teleradio Moldova” dl Vladimir Țurcanu, urma să prezinte Consiliului de supraveghere și dezvoltare un raport privind executarea unui șir de decizii, inclusiv cea menționată mai sus. La 04.06.2024, prin decizia Nr.26, CSD este de acord cu solicitarea de noi termene de producere și difuzare a unor emisiuni la postul de televiziune Moldova 1, concepția cărora urma să fie prezentată până la 30 iunie de către directorul general dl Vladimir Țurcanu. Acestea au fost fixate în decizia CSD nr.30 din 03.07.2024. Drept rezultat, magazinul economic „Economia în mișcare” a fost pusă pe post la 22 septembrie 2024. Suplimentar, este difuzat podcastul „Sensul banilor”.

Emisiunea agricolă „Pământ și oameni” a fost consolidată cu personal și și-a îmbunătățit calitatea, rămânând, însă, în formatul vechi, nonanalitic. Producerea emisiunii de investigație e reprogramată pentru primele luni ale lui 2025. Începând cu 15 decembrie 2024, este difuzată emisiunea de combatere a știrilor false „Răspunzi și câștigi”, la fel parte a Caietului de sarcini pentru anul 2024.

Cu regret, însă, magazinele economice, cu excepția celui pe teme agricole, sunt concepute neinspirat, eficiența lor lăsând de dorit. CSD speră că formatul lor va fi îmbunătățit, iar dacă lucrurile se vor menține doar la nivelul de îndeplinire formală a deciziilor amintite mai sus, Consiliul va adopta alte decizii care ar putea include sancționarea conducătorilor Companiei.

În contextul celor expuse mai sus, vom menționa totuși că dezbaterile din CSD privind rolul unei instituții publice audiovizuale au fost benefice pentru reformatarea emisiunii matinale „Bună dimineața”. Astfel tematica dialogurilor din studio s-a extrins, ținându-se cont și de interesul publicului care preferă nu doar divertisment. În opinia noastră, prezența în studio a specialiștilor care oferă cunoștințe, experize, bune practici, soluții, răspunzând anticipativ la întrebările unui public mai larg de telespectatori a condus la folosirea judicioasă a bugetului Companiei și a sporit substanțial audiența emisiunii.

O altă decizie a CSD urmărește acțiunile de rigoare pentru dezvoltarea postului de televiziune Moldova 2, așa precum ne obligă Hotărârea nr. 94 a Parlamentului din 25 aprilie 2024 referitoare la Raportul anual de activitate a Companiei „Teleradio-Moldova”. Astfel, în cadrul ședinței din 08.05.2024, CSD a examinat Raportul de activitate al Serviciului media audiovizual Moldova 2 pentru anul 2023 și primele 4 luni ale anului 2024, prezentat de dna Ludmila Vasilache, șefa Departamentului programe Moldova 2. Drept rezultat, este adoptată decizia Nr.22 „Cu privire la dezvoltarea Serviciului media audiovizual Moldova 2” care stipulează că, având în vedere atribuția expresă din Articolul 37 al Codului serviciilor media audiovizuale al RM ce prevede că directorul general dispune, controlează și răspunde de executarea deciziilor Consiliului de supraveghere și dezvoltare, directorul general, dl Vladimir Țurcanu, în termen de 30 de zile, va prezenta spre aprobare în CSD Planul detaliat de dezvoltare a Serviciului media audiovizual Moldova 2 așa precum obligă decizia CSD nr. 57 din 26 decembrie 2022 și decizia CSD nr. 18 din 29 martie 2023. Aceste decizii vizau, în special, identificarea resurselor financiare pentru buna activitate a TV Moldova 2.

Deși elaborarea în detalii a acestui plan a întârziat, în special, din cauza lipsei de finanțe pentru construcția studioului Moldova 2, practic colectivul acestui serviciu audiovizual a beneficiat de suportul tehnic al Companiei la producerea de programe. Așa precum se precizează în raportul semestrial al Companiei, prezentat în CSD de directorul general, dl Vladimir Țurcanu, la 18 septembrie 2024 a fost achiziționată o parte din tehnica necesară pentru realizarea emisiunilor, livrată la sfârșitul lunii aprilie 2024. Tehnica este deja folosită în procesul de realizare a primelor proiecte televizate la Moldova 2. A fost identificat un spațiu potrivit pentru a fi reconstruit studioul. S-a constituit un grup de lucru, care a întocmit Caietul de sarcini al reparației acestui spațiu. Acest Caiet de sarcini a fost prezentat administrației IP „Teleradio-Moldova” și Consiliului de supraveghere și dezvoltare. Cel mai important, însă, este faptul că, în urma unor intervenții ale CSD, s-a ajuns la un numitor comun și au fost identificate și incluse în Planul financiar pentru anul 2025 circa 3 milioane 500 mii lei, bani garantați bugetar, pentru construcția studioului Moldova 2. Dacă lucrurile se mișcă în ritm susținut, construcția ar putea fi finalizată în vara anului curent. CSD urmărește procedurile în derulare.

O altă decizia adoptată de CSD și care vizează producția televizată este cea cu nr. 23 din 22.05.2024 „Cu privire la activitatea Departamentului „Telefilm-Chișinău”. În urma audierii raportului pentru anii 2022, 2023 și primele 4 luni ale anului 2024, CSD a recomandat directorului Departamentului „Telefilm-Chișinău”, dlui Mircea Surdu, să contribuie la „păstrarea și arhivarea înregistrărilor audiovizuale și a documentelor care prezintă interes pentru patrimoniul național”, să includă sarcini de producție pentru programe privind avantajele integrării europene pentru Republica Moldova, de explicare și de informare a publicului, de promovare a valorilor democratice, a gândirii critice și a coeziunii sociale.

Menționăm că grație suportului „Telefilm-Chișinău”, s-a reușit digitalizarea sunetului și a imaginii celor două episoade ale filmului artistic, „Luceafărul” în regia lui Emil Loteanu. „Telefilm-Chișinău” a realizat serialul documentar „ANTInostalgia”, difuzat în premieră la TV Moldova 1 și 7 filme documentare televizate de scurt și lung metraj, care au fost difuzate în premieră la postul public TV Moldova 2, conform Raportului semestrial al Companiei.

Punctul 4 din decizia dată prevedea următoarele: „Directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, dl Vladimir Țurcanu, va asigura bune condiții de activitate Departamentului „Telefilm Chișinău”. Cu părere de rău, realizarea acestei decizii a CSD a intrat în impas datorită divergențelor angajatorului și angajatului în stabilirea unor relații nonconflictuale. În parametrii competenței sale și în dorința de a atenua neînțelegerile, CSD a intervenit în cadrul unei ședințe, atunci când acestea au atins anumite cote în urma propunerii directorului general de a transfera Departamentul „Telefilm-Chișinău” din subordinea sa în subordinea directorului general adjunct de la Televiziune. Intenția a fost contestată de dl Mircea Surdu. CSD a luat în calcul acest dezacord și, în decizia Nr. 16 din 01.03.2024 „Cu privire la modificarea structurii și organigramei IP Compania „Teleradio-Moldova”, a stabilit următoarele: „1. Se aprobă modificarea anexei nr. 1 „Structura IP Compania „Teleradio-Moldova” a Regulamentului privind organizarea și funcționarea Instituției Publice Compania „Teleradio-Moldova” cu menținerea Departamentului „Telefilm-Chișinău” în subordinea directorului general.”

Consiliul de supraveghere și dezvoltare a monitorizat și modul în care Radiodifuziunea publică și-a îndeplinit sarcinile ce-i revin unei astfel de instituții, sarcini stipulate în prevederile Codului serviciilor media audiovizuale. Astfel, în cadrul ședinței din 22.11.2024, a fost audiat Raportul cu privire la varietatea și calitatea emisiunilor de analiză și dezbateri de la Radio Moldova, prezentat de dl Corneliu Ciobanu, director general adjunct (Radiodifuziune). CSD a constatat în decizia sa, Nr.52, că politica editorială, promovată pe parcursul anului 2024 în cadrul emisiunilor de analiză și dezbateri de la Radio Moldova este conformă sarcinilor ce revin furnizorului public prin art.33 și art.35 din Codul serviciilor media audiovizuale al RM. Acestea stabilesc obiectul de activitate și atribuțiile furnizorilor publici de servicii media, în special literele b) și c), care indică servirea, inclusiv a radioului public, în calitate de forum de dezbateri, cu implicarea publicului larg, sau de platformă pentru diseminarea valorilor democratice, inclusiv cu utilizarea noilor tehnologii interactive, încurajarea participării populației la viața publică, în special la alegeri și în procesul decizional, și stimularea interesului populației pentru treburile publice. În opinia noastră, emisiunile „360 de grade”, „Spațiul public”, „Zi de zi”, „Paralela 47” reprezintă astfel de platforme care oferă expertiză, practici, analize și explicații diseminate în emisii de specialiști independenți, reprezentanți ai instituțiilor guvernamentale și ai opoziției, anticipând sau intuind interesul cotidian al ascultătorului. În special, menționăm emisiunea magazin „În comunitate”, realizată de dna Svetlana Bogatu, prin intermediul căreia auditoriul Radioului află despre evenimentele ce se produc în satele și orașele

Moldovei, despre promotorii reformelor, despre cei care își pun pe picioare o afacere, aici, acasă, dar, în mod special, despre comunități de oameni care își unesc eforturile pentru a implementa proiecte de dezvoltare și modernizare a localităților, realizate pe bani comunitari, de la guvern sau de la partenerii europeni. "În comunitate" este o emisiune despre o altă Moldova, una pragmatică și făuritoare, care ar trebui să fie și mai vizibilă atât la Radio-Moldova, cât, mai ales, la TV Moldova 1.

Consiliul de supraveghere și dezvoltare a examinat și o comunicare despre activitatea colectivului de la Radio Moldova Tineret pe parcursul a 11 luni ale anului 2024, prezentată de dna Elena Stegari, conducătoarea subdiviziunii. Discuția s-a axat pe perspectiva de dezvoltare a postului în condițiile în care acesta a obținut mai multe frecvențe, deci și investițiile pentru menținerea lui au crescut. S-a constatat că echipa de la Tineret este una de calitate, în căutare de afirmare, dar și de areal tematic și abordări. În acest context, CSD a adoptat o decizie cu următorul conținut: „Directorul general adjunct (Radiodifuziune), dl Cornel Ciobanu, va întreprinde acțiuni în vederea:

- asigurării unei intensități informaționale și a componentei analitice mai accentuate în emisiunile de la Radio Moldova Tineret;
- diversificării tematice și geografice a subiectelor incluse în programele realizate de Radio Moldova Tineret.”

Menționăm că recomandările CSD sunt deja implementate treptat.

În cadrul ședinței din 18.04.2024, CSD examinează Nota informativă cu privire la sarcinile și activitatea subdiviziunii „Newsroom”, prezentată de dl Vladimir Țurcanu, director general al IP Compania „Teleradio-Moldova”. „Newsroom” era la început de cale și a inclus echipele de știriști de la Radio Moldova și TV Moldova 1 cu scopul unificării și intensificării mesajului informativ audiovisual, precum și eficientizarea folosirii potențialului uman și material. Pentru a verifica în ce măsură realizările au coincis cu așteptările, CSD a examinat la 13.12.2024 Nota informativă privind eficiența activității departamentului „Newsroom” în anul 2024, prezentată de dna directoare Alla Ceapai-Galagan. Constatând că instituirea acestei subdiviziuni a fost o realizare importantă, cu efecte benefice, în decizia nr. 56, CSD recomandă directoarei departamentului să întreprindă acțiuni pentru a cuprinde un areal tematic și geografic mai extins al subiectelor din știrile realizate de angajații „Newsroom”. Monitorizarea ulterioară a buletinelor de știri de la TV Moldova 1 a arătat că recomandarea CSD a fost luată în calcul.

CSD a urmărit respectarea de către Companie a principiului pluralismului de opinie și a echidistanței în procesul de informare a ascultătorilor și telespectatorilor. Astfel, pe 05.04.2024 sunt ascultate și aprobate ca satisfăcătoare rapoartele cu privire la respectarea pluralismului de opinie în știrile de la TV Moldova 1 pe parcursul anului 2023 și Radio Moldova pe parcursul primului trimestru al anului 2024. În decizia nr. 18, adoptată cu referire la subiectul dat, se recomandă dlui Corneliu Durnescu, director general adjunct (Televiziune) să prezinte în CSD un raport privind respectarea pluralismului de opinii la TV Moldova 1 pe parcursul primei jumătăți a anului 2024.

Astfel, în ședința CSD din 15.11.2024 dl Durnescu prezintă Raportul detaliat privind respectarea echilibrului politic în programele de actualități de la TV Moldova 1 pe parcursul anului 2024. În decizia nr.50 se recomandă dlui Corneliu Durnescu să asigure respectarea pluralismului de opinii în emisiunile de analiză și dezbateri de la TV Moldova 1.

Anul 2024 a fost un an electoral și CSD a emis mai multe decizii de aprobare a Declarațiilor privind politica editorială a serviciului media audiovizual TV Moldova 1 și a serviciului media audiovizual Radio Moldova privind reflectarea alegerilor pentru funcția de Președinte al Republicii Moldova și a referendumului republican constituțional din 20 octombrie 2024. La fel, au fost adoptate amendamentele propuse de membrii CSD la aceste Declarații, unul dintre care a vizat dreptul candidaților de a avea la dispoziție, în cadrul dezbaterilor electorale, un segment de timp de emisie în care să se poată adresa alegătorilor în altă limbă decât cea română. Unii candidați au beneficiat de această oportunitate.

CSD a monitorizat și gama de activități vizând implementarea în 2024 a Direcțiilor strategice de dezvoltare a IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anii 2023-2028 și a Planului de acțiuni. În cadrul ședinței din 13.12.2024 a fost audiată o notă informativă a conducerii companiei. S-a constatat că, în bună parte, obiectivele au fost atinse, iar directorului general, dlui Vladimir Țurcanu i s-a recomandat să asigure îndeplinirea completă a celor prevăzute pentru anul 2024 în Direcțiile strategice de dezvoltare a IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anii 2023-2028 și în Planul de acțiuni.

2. Îmbunătățirea cadrului normativ

Pe parcursul anului 2024, CSD a adoptat un șir de decizii orientate spre îmbunătățirea cadrului normativ al activității IP Compania „Teleradio-Moldova”. Prima decizie în acest sens, nr.14, a fost adoptată la 01.03.2024 - cu privire la bilanțul procedurii de evaluare a personalului IP Compania „Teleradio-Moldova”. În urma analizei Raportului privind finalizarea evaluării, prezentat de directorul general, dl Vladimir Țurcanu și șefa Serviciului resurse umane și formare profesională continuă, dna Alexandrina Carpov, CSD recomandă conducerii Companiei să elaboreze un mecanism unitar și transparent de stimulare a angajaților care au realizat performanțe confirmate în procesul de evaluare. Or, prima experiență a unui astfel de proces complex a generat obiecții din partea unor angajați și, uneori, un sentiment de inechitate datorită rigidității grilei de salarizare. Întru îndeplinirea acestei decizii, în decembrie 2024, administrația Companiei a modificat regulamentul de evaluare prin introducerea suplimentelor salariale personale pentru performanțe evaluate sau reevaluate ale angajaților.

O altă decizie privind perfecționarea cadrului normativ a fost adoptată după examinarea, în mai multe ședințe, a formulelor aplicate la achitarea de plăți oamenilor de creație care au evoluat în cadrul emisiunii „Revelion European 2024”.

Ajungând la concluzia că investirea banilor publici, oricare ar fi suma, trebuie să fie măsurabilă și reglementată prin documente interne la care s-ar face trimitere în contractele individuale, sterilizate pentru public de protecția datelor personale, la 18.03.2024 CSD adoptă decizia nr.17 pe marginea Raportului financiar privind realizarea emisiunii televizate „Revelion European 2024”. Punctul 2 al acestei decizii recomandă ca, în termen de 30 de zile, directorul general, dl Vladimir Țurcanu să prezinte spre avizare Consiliului de supraveghere și dezvoltare un regulament cu privire la stabilirea și efectuarea plăților pentru serviciile prestate de autorii netitulari ai produselor audiovizuale. Drept rezultat, deși cu întârziere, în cadrul ședinței din 13 decembrie 2024, CSD a luat act de Ordinul directorului general, dl Vladimir Țurcanu cu privire la aprobarea tarifelor onorariilor pentru emisiunile televizate produse în cadrul IP Compania „Teleradio-Moldova” și recomandă directorului general să redenumescă Ordinul în următoarea redacție: „Cu privire la aprobarea tarifelor onorariilor pentru autorii netitulari, antrenați la producerea emisiunilor televizate.” Astfel, în anul curent, în contractele semnate cu oamenii de artă, Ordinul a fost invocat drept reper normativ pentru sumele achitate.

Din primele zile de activitate, CSD a acordat o atenție sporită procesului de pregătire a cadrelor, cu forțele proprii ale Companiei, or, piața de profesioniști în domeniu este limitată. În această ordine de idei, în cadrul ședinței din 11.10.2024, este adoptată decizia nr. 47 cu privire la procesul de formare continuă a personalului din IP Compania „Teleradio-Moldova”. Directorului general, dlui Vladimir Țurcanu îi este recomandat să asigure desfășurarea procesului de instruire a cadrelor în concordanță cu Regulamentul privind educația adulților, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.222 din 26.03.2024. CSD a fost informat că, în prezent, este în proces de pregătire setul de documente și de identificare a lectorilor în vederea acreditării Centrului de instruire de la Companie de către ANACEC.

La 03.07.2024 CSD adoptă decizia Nr.3 cu privire la modificarea Regulamentului de organizare și funcționare al Consiliului de supraveghere și dezvoltare. Deloc întâmplătoare această decizie în condițiile în care conducerea Companiei tergestivă implementarea unei politici editoriale, în opinia CSD, caracteristică unui post public de televiziune, iar Regulamentul vechi al CSD nu prevedea pârghii de implicare în elaborarea de strategii editoriale. Decizia CSD stipula următoarele:

„1.Se adoptă modificarea punctului 14 din Regulamentul de organizare și funcționare a Consiliului de supraveghere și dezvoltare al Instituției Publice Compania „Teleradio-Moldova” prin includerea prevederilor articolului 34 din Codul serviciilor media audiovizuale al RM care stipulează dreptul organului de supraveghere a activității furnizorului public de servicii media de a adopta decizii cu privire la determinarea politicii editoriale a IP Compania „Teleradio-Moldova”.

2. Punctul 14 modificat va fi în următoarea expunere:

„14.Consiliul de supraveghere și dezvoltare își desfășoară activitatea axându-se pe respectarea interesului public, promovarea și protejarea independenței și diversității politicii editoriale a Companiei. Independența editorială și libertatea de creație includ dreptul exclusiv al organului de conducere al Companiei și al Consiliului de supraveghere și dezvoltare de a adopta, în limitele, stabilite de Codul serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova, decizii cu privire la:

- a) determinarea politicii editoriale, aprobarea și modificarea conținutului serviciilor media audiovizuale și a grilei de emisie;
- b) organizarea activității editoriale și de creație;
- c) conceperea, producerea și difuzarea programelor audiovizuale;
- d) alte activități stabilite de Codul serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova și/sau de Consiliul de supraveghere și dezvoltare.

Organele de conducere ale Companiei și Consiliul de Supraveghere și dezvoltare sunt obligate să asigure, în cadrul instituției, independența editorială, autonomia instituțională, libertatea de creație a angajaților.

Organele de conducere și Consiliul de supraveghere și dezvoltare sunt obligate să declare public orice influență din exterior susceptibilă de a limita independența editorială.”

Această modificare îi permite CSD să adopte decizii cu caracter obligatoriu privind determinarea politicii editoriale, aprobarea și modificarea conținutului serviciilor media audiovizuale și a grilei de emisie, conceperea, producerea și difuzarea programelor audiovizuale.

3. Supravegherea acumulării și gestionării resurselor financiare

Cât privește acumularea de venituri, la 09.02.2024 CSD adoptă decizia Nr.7 cu privire la Raportul de activitate a Serviciului publicitate și vânzări în anul 2023, prezentat de dna Aglaia Guțu, atunci șefa Serviciului publicitate și vânzări.

La 12.06.2024 este adoptată decizia Nr.29 prin care se autorizează comercializarea prin licitație a bunurilor IP Compania „Teleradio-Moldova”: 32 tone 774 kg metal uzat și 18 unități. mijloace de transport. În anul 2024 un lot de automobile a fost comercializat, iar pentru metalul uzat s-a anunțat o nouă licitație.

CSD a adoptat mai multe decizii privind rectificarea Planului de finanțare pentru anul 2024 al IP Compania „Teleradio-Moldova”. Resursele financiare economisite la diferite articole de cheltuieli sunt repartizate, în cea mai mare parte, la înzestrarea studiourilor de emisie, crearea condițiilor de muncă pentru angajați, ceea ce corespunde priorităților stabilite de CSD în activitatea sa. Venituri importante din acumulări externe au fost redistribuite pentru producerea de noi emisiuni.

În același timp, CSD consideră nesatisfăcătoare activitatea administrației Companiei privind acumularea de resurse financiare în urma casării de fonduri și înstrăinării lor

conform prevederilor legale. Din motive obiective se tergiversează îndeplinirea deciziei nr.38 din 06.09.2024, „Cu privire la acordarea autorizației de casare a bunurilor uzate, raportate la mijloacele fixe” dată în următoarea redacție:

„Directorul general, dl Vladimir Țurcanu va prezenta CSD informația cu privire la demolarea mijloacelor fixe care urmează a fi casate conform deciziei date și va asigura luarea la evidență a bunurilor rezultate în urma demolării”.

O altă decizie, nr. 21, din 02.05.2024, vizează alocarea de finanțe pentru producerea de emisiuni și acordă împuterniciri directorului general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, dlui Vladimir Țurcanu, pentru semnarea a două Contracte de emitere a garanției bancare în valoare de 135 000 EUR și respectiv 48 600 EUR și a documentelor conexe cu scopul îndeplinirii obligațiilor Companiei, stipulate în contractele nr. 243 și 245 semnate cu UEFA.

Cu privire la auditul desfășurat în Companie sunt adoptate 4 decizii, printre care două din 9 iulie: prima este cu referire la Raportul cu privire la rezultatele efectuării auditului situațiilor financiare pentru perioada anului 2022 la IP Compania „Teleradio-Moldova”, a două - în care se recomandă conducerii Companiei să țină cont de opiniile exprimate în Raportul de audit și, până la 1 iulie 2024, să informeze CSD despre acțiunile întreprinse. În ședința CSD din 9 iulie 2024 a fost analizată îndeplinirea deciziilor CSD nr. 01 din 16.01.23 și nr.10 din 09.02.24.

În anul 2023, membrii CSD și-au exprimat rezervele în legătură cu activitatea conducerii Companiei privind valorificarea eficientă a fondurilor speciale, destinate proiectării noului sediu al instituției. Pentru a evita interpretările, CSD i-a solicitat directorului general Planul de acțiuni privind edificarea noului sediu al IP Compania „Teleradio-Moldova” Planul a fost examinat în cadrul ședinței din 08.11.2024. Conform deciziei nr.49, directorul general, dl Vladimir Țurcanu, va informa trimestrial CSD despre activitățile stabilite în Caietul de sarcini pentru anul 2025, vizând identificarea resurselor financiare, realizarea proiectului și construcția noii clădiri a Companiei.

În cadrul mai multor ședințe, membrii CSD au optat pentru valorificarea fondurilor financiare cu scopul de a înzestra tehnic IP Compania „Teleradio-Moldova”, astfel ca să-i fie asigurată securitatea tehnologică de producție. Este vorba, în special, de procurarea unui car mobil modern și a unui sistem de sonorizare performant, care să scutească instituția publică de necesitatea de a închiria de la o firmă privată servicii de sonorizare la prețuri înalte. Acest deziderat va fi unul prioritar în activitatea CSD din anul 2025.

Cu scopul de a spori responsabilitatea pentru finanțele publice, conform Planului de activitate pentru anul curent, va fi adoptată o decizie cu privire la aplicarea prevederilor Codului muncii despre răspunderea materială a conducătorului unității pentru prejudiciul direct și real pe care l-a cauzat unității, datorită amenzilor stabilite de Consiliul Audiovizualului. La fel, vom analiza în detalii un raport financiar privind eficiența deplasărilor peste hotare ale angajaților Companiei „Teleradio-Moldova”. Un astfel de raport a fost audiat acum un an.

4. Concluzie

În anul 2024, CSD s-a convocat în 33 de ședințe de lucru în cadrul cărora au fost adoptate 61 de decizii. Denumirea acestora și nivelul de realizare a lor pot fi văzute în Registrul de urmărire a implementării deciziilor Consiliului de supraveghere și dezvoltare, anexat la prezentul Raport. Precizăm că 40 de decizii din numărul celor adoptate au în conținut 47 de recomandări spre îndeplinire de către conducătorii Companiei. Dintre acestea 26 au fost îndeplinite complet, 11 – îndeplinite parțial, 6 sunt în proces de realizare, 2 – îndeplinite cu întârziere, 2 – neîndeplinite. Pentru comparație, în anul 2023 nu au fost implementate 6 decizii ale CSD.

Planul tematic de activitate a Consiliului de supraveghere și dezvoltare al IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2024 a fost îndeplinit în proporție de 90%. Unele subiecte nu și-au avut corespondență în realitate. De exemplu, analiza emisiunilor economice de la Moldova 1 nu a avut loc pe motiv că aceste emisiuni practic au lipsit într-un număr ce ar fi putut arăta o tendință. Au fost difuzate doar 5 ediții. La fel și emisiunile de dezbateri de la Moldova 1, produse fără o consecutivitate clară. Sperăm ca în 2025 aceste emisiuni să-și găsească un loc constant și previzibil în programele televiziunii publice. Alte trei teme din Planul CSD pentru 2024 au fost trecute pe agenda de lucru din anul curent: cu privire la respectarea interesului public în emisiunile de la Radio Moldova și TV Moldova 1; cu privire la respectarea arealului geografic în emisiunile produse la Companie și cu privire la monitorizarea cheltuielilor reale în raport cu cele preconizate în Planul financiar al Companiei.

CSD va urmări și în 2025 modul în care conducătorii Companiei „Teleradio-Moldova” îndeplinesc Caietul de sarcini și implementează exigențele înaintate de Codul serviciilor media audiovizuale în fața instituțiilor publice de radio și televiziune.

Arcadie GHERASIM,

Președintele Consiliului de supraveghere și dezvoltare

ANEXE

Anexă

Registrul de urmărire a implementării deciziilor Consiliului de supraveghere și dezvoltare al IP Compania „Teleradio-Moldova”, 2024

Nr. ordine	Nr. deciziei	Titlul deciziei	Textul deciziei/recomandării	Termen de realizare	Dovada realizării/nerealizării	Responsabil de executare	Notă despre realizare
1.	Nr.1 din 04.01.2024	Cu privire la Planul tematic de activitate al Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) al IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2024	1. Se aprobă Planul tematic de activitate al Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) al IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2024. 2. Cu scopul de a asigura realizarea coordonată a obiectivelor schițate, președintele CSD, dl Arcadie Gherasim îl va informa oficial pe directorul general al Companiei, dl Vladimir Țurcanu, despre conținutul Planului tematic de activitate al CSD pentru anul 2024.	5 zile	1.Planul Tematic a fost completat pe parcurs cu alte subiecte. 2. Un exemplar al <i>Planului</i> a fost remis directorului general al Companiei.	Arcadie Gherasim, președinte CSD Stanciu Sergiu, secretar CSD	Realizat 90 % Realizat
2.	Nr.2 din 16.01.2024	Cu privire la aprobarea Raportului de activitate al Consiliului de supraveghere și dezvoltare pentru anul 2023	Se aprobă Raportul de activitate al Consiliului de supraveghere și dezvoltare pentru anul 2024.		În cadrul ședinței CSD din 16.01.24 Raportul a fost aprobat.	Arcadie Gherasim, președinte CSD	realizat

3.	Nr.3 din 16.01.2024	Cu privire la îndeplinirea deciziilor CSD de către administrația Companiei	La prezentarea în CSD a Raportului anual de activitate al furnizorului public de servicii media Compania „Teleradio-Moldova” pentru 2023, directorul general, dl Vladimir Țurcanu, va informa despre motivele pentru care nu au fost îndeplinite complet sau parțial deciziile Consiliului de supraveghere și dezvoltare nr. 11 din 15.02.2023, nr. 14 din 10.03.2023, nr.18 din 29.03.2023, nr.20 din 27.04.2023, nr. 26 din 30.06.2023, nr.30 din 31.07. 2023.	31 ianuarie 2024	Nota informativă a fost prezentată în CSD la 9 februarie 2024 de directorul general adjunct, dl Corneliu Durnescu	Corneliu Durnescu, director general adjunct	realizat
4.	Nr.4 din 31.01.2024	Cu privire la aprobarea Raportului de activitate al furnizorului public de servicii media Compania „Teleradio-Moldova”	Se aprobă Raportul de activitate al furnizorului public de servicii media Compania „Teleradio-Moldova” pentru 2023.	1 zi	A fost aprobat la 31.01.24	Directorul general Vladimir Țurcanu	Realizat
5.	Nr.5 din 31.01.2024	Cu privire la aprobarea Raportului de activitate al Consiliului de supraveghere și dezvoltare pentru anul 2023	Se aprobă Raportul de activitate al Consiliului de supraveghere și dezvoltare al Instituției Publice Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2023, constituit din două părți: a) Raportul anual de activitate al furnizorului public de servicii media Compania „Teleradio-Moldova” pentru 2023. b) Raportul de activitate al Consiliului de supraveghere și dezvoltare al IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2023.	1 zi	Rapoartele au fost depuse în Parlament la termen.	Arcadie Gherasim, președinte CSD, Vladimir Țurcanu, director general	Realizat

			2.Se pune în sarcină președintelui Consiliului de supraveghere și dezvoltare, dl Arcadie Gherasim, și a directorului general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, dl Vladimir Țurcanu, să depună la Parlament Raportul de activitate al Consiliului de supraveghere și dezvoltare până la data de 1 februarie 2024.				
6.	Nr.6 din 31.01.2024	Cu privire la avizarea Raportului privind executarea Bugetului Instituției Publice Compania „Teleradio-Moldova” pentru 2023	1.Se avizează Raportul privind executarea bugetului Instituției Publice Compania „Teleradio-Moldova" pentru anul 2023. 2.Directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova", dl Vladimir Turcanu, va depune la Parlament, în termenul stabilit de lege, Raportul privind executarea bugetului Instituției Publice Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2023.	1 zi	Raportul a fost depus la termen	Vladimir Țurcanu, director general	Realizat
7.	Nr.7 din 09.02.2024	Cu privire la activitatea Serviciului publicitate și vânzări în anul 2023	1. Se ia act de Raportul de activitate pentru anul 2023 prezentat de dna Aglaia Guțu. șefa Serviciului publicitate și vânzări.			Sergiu Stanciu, secretarul CSD	
8.	Nr.8 din 09.02.2024	Cu privire la îndeplinirea deciziilor CSD de către conducerea Moldova 1	1. Se ia act de Raportul prezentat de dl Corneliu Durnescu. director general adjunct (Televiziune) privind gradul de îndeplinire a deciziilor nr. 11. 14. 18. 20. 26. 30, adoptate de CSD în anul 2023.		S-a realizat solicitarea CSD din decizia nr.3 din 16.01.2024	Vladimir Țurcanu, director general	Realizat
9	Nr.9 din 09.02.2024	Cu privire la confirmarea entității care va efectua	1.Se confirmă F.A. „CONTAUDIT-CERVIC” SRL ca entitate care va efectua auditul		Raportul auditorului independent	Galina Blănaru, director financiar	Realizat

		auditul situațiilor financiare pentru anul 2023 la IP Compania „Teleradio-Moldova” și a onorariului pentru serviciul de audit financiar	situațiilor financiare la IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2023. 2.Se confirmă onorariul pentru serviciile de audit financiar pentru anul 2023 în sumă de 100 000,00 lei (suma nu include TVA). 3.Conducerea Companiei va prezenta CSD raportul de audit pentru informare.		privind situațiile financiare la IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru exercițiul încheiat la 31 decembrie 2023 a fost prezentat în CSD la 09.07.2024		
10.	Nr.10 din 09.02.2024	Cu privire la rezultatele efectuării auditului situațiilor financiare	1.Se ia act de Raportul cu privire la rezultatele efectuării auditului situațiilor financiare pentru anul 2022 la IP Compania „Teleradio-Moldova”, realizat de către „Audit-Sedan” SRL. 2.Se recomandă conducerii Companiei să țină cont de opiniile exprimate în Raportul de audit și, până la 1 iulie 2024, să informeze CSD despre acțiunile întreprinse.		În ședința CSD din 9 iulie 2024 a fost analizată îndeplinirea deciziilor CSD nr. 01 din 16.01.23 și nr.10 din 09.02.24	Galina Blănaru, director financiar	Realizat
11.	Nr.11 din 15.02.2024	Cu privire la împuternicirea directorului general pentru a solicita garanții bancare	1.Se împuternicește directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, dl Vladimir Țurcanu, pentru depunerea cererii-chestionar în scopul emiterii garanțiilor bancare întru realizarea condițiilor contractelor cu UEFA pentru perioada 2023-2028. 2.Directorul general Vladimir Țurcanu va aduce la cunoștința CSD proiectul contractului de emisie a garanției bancare sau de acordare a liniei de garanții bancare.		În ședința CSD din 18.04.24 a fost prezentată Nota informativă cu privire la conținutul contractului de acordare a liniei de garanții bancare și a costurilor aferente întru realizarea	Andrei Zapșa, director general adjunct	Realizat

					condițiilor contractuale cu UEFA.		
12.	Nr.12 din 15.02.2024	Cu privire la termenele de producere și difuzare a unor emisiuni la postul de televiziune Moldova 1	<p>1.Pentru a asigura producerea și difuzarea în volumul planificat și în termene rezonabile a unor emisiuni menite să demonstreze statutul de instituție publică al IP Compania „Teleradio-Moldova”, directorul general, dl Vladimir Țurcanu și directorul general adjunct, dl Corneliu Durnescu (Televiziune) vor asigura realizarea următoarelor obiective:</p> <p>a) a produce și a difuza la postul de televiziune Moldova 1 emisiunea săptămânală „Magazin economic”, prevăzută în Caietul de sarcini al Companiei pentru anul 2024 (termen de realizare 1 mai 2024);</p> <p>b) a produce și a difuza la postul de televiziune Moldova 1 emisiunea săptămânală „Magazin agricol”, prevăzută în Caietul de sarcini al Companiei pentru anul 2024 (termen de realizare 1 mai 2024);</p> <p>c) a produce și a difuza la postul de televiziune Moldova 1 emisiuni de investigație jurnalistică pentru „diversificarea grilei TV Moldova 1”, așa precum e prevăzut în Caietul de sarcini al Companiei pentru anul 2024 (termen de realizare 1 iulie 2024).</p>	1 mai 2024	p.1, lit a) Nu a fost realizat la termen	Vladimir Țurcanu, director general	Realizat cu întârzier
				1 mai 2024	lit b) Magazinul „Pământ și oameni” a rămas în formatul vechi	Corneliu Durnescu, directorul general adjunct	Nerealizat
					lit. c) Nu a fost realizat		Nerealizat
					P.2, art a) Nu s-a realizat complet		

			<p>2.Pentru a garanta îndeplinirea necondiționată a atribuțiilor stabilite de Codul serviciilor media audiovizuale al RM în articolul 35 „a) furnizarea programelor audiovizuale, inclusiv de știri, despre realitățile din țară și din lume, menite să asigure informarea exactă, imparțială, obiectivă a publicului, respectînd echilibrul politic, egalitatea de gen, libertatea de exprimare, de creație și de conștiință”, directorul general, dl Vladimir Țurcanu și directorul general adjunct, dl Corneliu Durnescu (Televiziune) vor realiza în practică următoarele obiective:</p> <p>a) a rezerva 50 de procente din volumul de emisie al jurnalelor de știri de la Moldova 1 materialelor jurnalistice realizare în raioanele Republicii Moldova (termen de realizare 1 mai 2024);</p> <p>b) a asigura funcționalitatea unor rețele de corespondenți în țară cu scopul completării și diversificării conținutului serviciilor media audiovizuale, așa precum prevede art.35 lit.j) din Codul serviciilor media audiovizuale al RM (termen de realizare 1 august 2024).</p>	1 mai 2024	lit b) s-a realizat parțial		Realizat incomplet
13.	Nr.13 din 23.02.2024	Cu privire la solicitarea de informații privind costurile pentru	1.În termen de 10 zile lucrătoare, directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, dl Vladimir Țurcanu, va prezenta Consiliului de supraveghere și dezvoltare o informație completă privind	3 martie 2024	A fost prezentată o informație incompletă	Vladimir Țurcanu, director general	Realizat parțial

		emisiunea Revelion european	plățile și onorariile achitate persoanelor fizice și juridice, antrenate la realizarea emisiunii „Revelion european”, cu indicarea numelor acestor persoane și a serviciilor prestate.				
14.	Nr.14 din 01.03.2024	Cu privire la bilanțul procesului de evaluare a personalului în IP Compania „Teleradio-Moldova”	1.Se ia act de raportul privind finalizarea evaluării personalului în IP Compania „Teleradio-Moldova”, prezentat de directorul general, dl Vladimir Țurcanu și șefa Serviciului resurse umane și formare profesională continuă, dna Alexandrina Carpov. 2.Conducerea companiei va elabora un mecanism unitar și transparent de stimulare a angajaților care au realizat performante confirmate în procesul de evaluare.	2024	Este modificat Regulamentul cu privire evaluarea personalului cu introducerea stimulentei materiale	Vladimir Țurcanu, director general	Realizat
15.	Nr.15 din 01.03.2024	Despre modificarea Regulamentului privind sistemul de salarizare din cadrul IP Compania „Teleradio-Moldova”	1.Se aprobă completarea Regulamentului privind sistemul de salarizare cu punctul 10.6. 2.Se aprobă modificarea anexei 1 din Regulament prin includerea unei grile de salarizare cu 20 de trepte. 3.Se aprobă modificarea anexei 2 din Regulament prin includerea unui tabel actualizat de funcții.	2024	Modificările au fost aplicate în procesul de evaluare a personalului.	Vladimir Țurcanu, director general Alexandrina Carpov, șefa Serviciului resurse umane și formare profesională continuă	Realizat
16.	Nr. 16 din 01.03.2024	Cu privire la modificare structurii și organigramei IP	1.Se aprobă modificarea anexei nr. 1 „Structura IP Compania „ Teleradio-Moldova" a Regulamentului privind organizarea și funcționarea Instituției	martie	Regulamentul privind organizarea și funcționarea Instituției Publice	Alexandrina Carpov, șefa Serviciului resurse umane	Realizat

		Compania „Teleradio-Moldova”	Publice Compania „Teleradio-Moldova” cu menținerea Departamentului „Telefilm-Chișinău” în subordinea directorului general. 2.Se aprobă modificarea anexei nr. 2 „Organigrama IP Compania „Teleradio-Moldova” a Regulamentului privind organizarea și funcționarea Instituției Publice Compania „Teleradio-Moldova” cu menținerea Departamentului „Telefilm-Chișinău” în subordinea directorului general.		Compania „Teleradio-Moldova” a fost redactat conform deciziei CSD.	și formare profesională continuă	
	Nr.17 din 18.03.2024	Referitor la Raportul financiar privind realizarea emisiunii televizate „Revelion European 2024”	1.Se ia act de Raportul financiar privind realizarea emisiunii televizate „Revelion European 2024”, prezentat de directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, dl Vladimir Țurcanu. 2.În termen de 30 de zile, directorul general, dl Vladimir Țurcanu va prezenta spre avizare Consiliului de supraveghere și dezvoltare Regulamentul cu privire la stabilirea și efectuarea plăților pentru serviciile prestate de autorii netitulari ai produselor audiovizuale. 3.Propunerile pentru aprobarea rectificărilor la bugetul Companiei vor fi depuse la Consiliul de supraveghere și dezvoltare însoțite de documente justificative concrete pentru fiecare articol de cheltuieli, care să conțină proiecte, alte necesități cu indicarea persoanelor responsabile de gestionarea resurselor	18 aprilie 2024 18 aprilie 2024	P. 2. În cadrul ședinței din 13 decembrie 2024 CSD a luat act de Ordinul directorului general Vladimir Țurcanu cu privire la aprobarea tarifelor onorariilor pentru emisiunile televizate produse în cadrul Instituției Publice Compania	Vladimir Țurcanu, director general, Corneliu Durnescu, directorul general adjunct	Realizat P 3. Se realizează

			<p>financiare solicitate și a termenelor de folosire a acestor resurse.</p> <p>4.În termen de 30 de zile, directorul general, dl Vladimir Țurcanu va prezenta Consiliului de supraveghere și dezvoltare un Raport cu detalii pe articole de cheltuieli, conform tabelului inclus în Raportul financiar, privind realizarea emisiunii televizate „Revelion European 2024”, prezentat în ședința CSD din 18 martie 2024.</p>		<p>„Teleradio-Moldova”.</p> <p>P.3. Se implementează</p> <p>P.4 Raportul a fost prezentat în ședința CSD din 04.06 2024</p>	<p>Arcadie Gherasim, preșdinte CSD</p> <p>Vladimir Țurcanu, director general</p>	<p>P.4 Realizat</p>
18.	Nr.18 din 05.04.2024	Cu privire la respectarea pluralismului de opinie la TV Moldova 1 și Radio Moldova	<p>1.Se aprobă raportul privind respectarea echilibrului politic în programele de actualități de la TV Moldova 1 pe parcursul anului 2023, prezentat de dl Corneliu Durnescu, director general adjunct (Televiziune).</p> <p>2.Se recomandă dlui Corneliu Durnescu să prezinte în CSD un raport privind respectarea pluralismului de opinii la TV Moldova 1 pe parcursul primei jumătăți a anului 2024.</p> <p>3.Se aprobă raportul privind respectarea pluralismului de opinii în emisiunile de dezbateri și de actualități de la Radio Moldova pe parcursul primului trimestru al anului 2023, prezentat de dl Cornel Ciobanu, director general adjunct (Radiodifuziune).</p>	Septembrie 2024	P.2 Raportul a fost prezentat în cadrul ședinței CSD din 15 noiembrie 2024	Corneliu Durnescu, director general adjunct	P.2 Realizat

19.	Nr.19 din 18.04.2024	Cu privire la activitatea subdiviziunii Newsroom	1.Se ia act de Nota informativă cu privire la sarcinile și activitatea subdiviziunii „Newsroom”, prezentată de dl Vladimir Țurcanu. director general al IP Compania „Teleradio-Moldova”.	2024	În ședința CSD din 13 decembrie 2024 a fost audiat un raport despre activitatea ”Newsroom” în 7 luni.		Realizat
20.	Nr.20 din 18.04.2024	Cu privire la îndeplinirea p.2 al deciziei CSD nr.11 din 15.02.2024	1. Se ia act de Nota informativă cu privire la conținutul contractului de acordare a liniei de garanții bancare și a costurilor aferente întru realizarea condițiilor contractuale cu UEFA prezentată de dl Andrei Zapșa, director general adjunct al IP Compania „Teleradio-Moldova”.	Mai 2024	Nota informativă a fost prezentată	Andrei Zapșa, director general adjunct	Realizat
21.	Nr.21 din 02.05.2024	Cu privire la împuternicirea directorului general pentru semnarea contractelor de emiteră a garanției bancare	1. Se acordă împuterniciri directorului general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, dlui Vladimir Țurcanu. pentru semnarea a două Contracte de emiteră a garanției bancare în valoare de 135 000 EUR și respectiv 48 600 EUR și a documentelor conexe cu scopul îndeplinirii obligațiilor Companiei, stipulate în contractele nr. 243 și 245 semnate cu UEFA.	2024	CSD a fost informat confidențial despre valoarea și eficiența contractelor	Andrei Zapsa director general adjunct	Realizat

22.	Nr.22 din 08.05.202 4	Cu privire la dezvoltarea Serviciului media audiovizual Moldova 2	<p>1.Se ia act de Raportul de activitate al Serviciului media audiovizual Moldova 2 pentru anul 2023 și primele 4 luni ale anului 2024, prezentat de dna Ludmila Vasilache, șefa Departamentului programe Moldova 2.</p> <p>2.Având în vedere atribuția expresă din Articolul 37 al Codului serviciilor media audiovizuale al RM, care prevede că directorul general dispune, controlează și răspunde de executarea deciziilor Consiliului de supraveghere și dezvoltare, directorul general, dl Vladimir Țurcanu, în termen de 30 de zile, va prezenta spre aprobare în CSD Planul detaliat de dezvoltare a Serviciului media audiovizual Moldova 2, așa precum obligă decizia CSD nr. 57 din 26 decembrie 2022 și decizia CSD nr. 18 din 29 martie 2023.</p>	10 august 2024	<p>În raportul semestrial al Companiei au fost date explicații privind susținerea acordată pentru Moldova 2.</p> <p>În Caietul de sarcini pentru anul 2025 au fost prevăzute alocații de la buget pentru construcția studioului Moldova 2.</p>	Vladimir Țurcanu, director general, Ludmila Vasilache. șefa Departamentului i programe Moldova 2	Realizat
23.	Nr.23 din 22.05.202 4	Cu privire la activitatea Departamentului „Telefilm-Chișinău”	<p>1.Se ia act de Rapoartele de activitate ale Departamentului „Telefilm Chișinău” pentru anii 2022, 2023 și primele 4 luni ale anului 2024, prezentate de dl Mircea Surdu, directorul Departamentului.</p> <p>2.Directorul Departamentului „Telefilm Chișinău”, dl Mircea Surdu, va asigura realizarea prevederilor art.33. lit. 1) din Codul serviciilor media audiovizuale care stipulează că furnizorul public de servicii media are drept obiect de activitate și „păstrarea și arhivarea înregistrărilor audiovizuale și a documentelor care</p>	2024	P2. Departamentul „Telefilm-Chișinău”, împreună cu TV Moldov 2 desfășoară un proiect de reabilitare a materialelor de arhivă.	Mircea Surdu, șef departament „Telefilm-Chișinău”	p. 2 Realizat

			<p>prezintă interes pentru patrimoniul național”.</p> <p>3.În planul de activitate al Departamentului, Directorul „Telefilm-Chișinău”, dl Mircea Surdu, va include sarcini de producție pentru programe privind avantajele integrării europene pentru Republica Moldova, de explicare și de informare a publicului, de promovare a valorilor democratice, a gândirii critice și a coeziunii sociale.</p> <p>4.Directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, dl Vladimir Țurcanu. va asigura bune condiții de activitate a Departamentului „Telefilm Chișinău”.</p>		P.4 îndeplinit cu rezerve		Parțial
24.	Nr.24 din 22.05.2024	Cu privire la neîndeplinirea deciziilor CSD de către conducerea IP Compania „Teleradio-Moldova”	<p>1.Se ia act de informația prezentată de președintele Consiliului de supraveghere și dezvoltare, dl Arcadie Gherasim, privind neîndeplinirea unui șir de decizii ale CSD de către conducerea IP Compania „Teleradio-Moldova”.</p> <p>2.În termen de 10 zile de la data intrării în vigoare a prezentei Decizii, directorul general al IP Compania „Teleradio Moldova”, dl Vladimir Țurcanu, va prezenta Consiliului de supraveghere și dezvoltare un raport privind executarea deciziilor CSD:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Nr.11 din 15.02.2023 - Nr. 18 din 29.03.2023 - Nr. 12 din 15.02.2024 - Nr. 17 din 18.03.2024 	2 iunie 2024	În ședința din 4 iunie 2024 CSD a audiat raportul dir. general adjunct, dl Corneliu Durnescu privind îndeplinirea deciziei date. Nu a fost, însă, îndeplinit complet p.2 al deciziei Nr.11 din 15.02 2023, care prevedea pregătirea și difuzarea săptămânal, în prime time, la	Vladimir Țurcanu, director general Corneliu Durnescu, director general adjunct	Realizat parțial

					Moldova I, a cel puțin o emisiune de dezbateri publice pluraliste.		
25.	Nr.25 din 30.05.2024	Cu privire la rectificarea planului de finanțare pentru anul 2024	1.Se aprobă rectificarea Planului de finanțare pentru anul 2024 al IP Compania „Teleradio-Moldova”.		Documentul a fost făcut public în anexa la decizie	Galina Blănaru, director financiar	Realizat
26.	Nr.26 din 04.06.2024	Cu privire la termenele noi de producere și difuzare a unor emisiuni la postul de televiziune Moldova 1	1.Se ia act de informația prezentată de directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, dl Vladimir Țurcanu, și de directorul general-adjunct, dl Corneliu Durnescu despre îndeplinirea deciziei CSD nr.24 din 22 mai 2024. 2.Până la data de 30 iunie 2024. directorul general, dl Vladimir Țurcanu va prezenta Consiliului de supraveghere și dezvoltare un grafic exact, care să prevadă noi termene de îndeplinire integrală a p.l din decizia CSD nr.12 din 15 februarie 2024 cu privire la producerea și difuzarea unor emisiuni la postul de televiziune Moldova 1: „1.Pentru a asigura producerea și difuzarea în volumul planificat și în termene rezonabile a unor emisiuni menite să demonstreze statutul de instituție publică al IP Compania „Teleradio-Moldova”!, directorul general, dl Vladimir Țurcanu și directorul general adjunct, dl Corneliu	30 iunie 2024	Magazinul economic „Economia în mișcare” a fost pus pe post la 22 septembrie 2024. Suplimentar, este difuzat podcastul „Sensul banilor”. -Emisiunea agricolă „Pământ și oameni” a fost consolidată cu personal și și-a îmbunătățit calitatea. - Producerea emisiunii de investigație e reprogramată	Vladimir Țurcanu, director general Corneliu Durnescu, director general adjunct	Realizat parțial

			<p>Durnescu (Televiziune) vor asigura realizarea următoarelor obiective:</p> <p>a) a produce și a difuza la postul de televiziune Moldova 1 emisiunea săptămânală „Magazin economic”, prevăzută în Caietul de sarcini al Companiei pentru anul 2024 (termen de realizare - 1 mai 2024):</p> <p>b) a produce și a difuza la postul de televiziune Moldova 1 emisiunea săptămânală „Magazin agricol”, prevăzută în Caietul de sarcini al Companiei pentru anul 2024 (termen de realizare - mai 2024):</p> <p>c) a produce și difuza la postul de televiziune Moldova 1 emisiuni de investigație jurnalistică pentru „diversificarea grilei TV Moldova 1”, așa cum e prevăzut în Caietul de sarcini al Companiei pentru anul 2024 (termen de realizare - 1 iulie 2024). "</p>		<p>pentru primele luni ale lui 2025. Începând cu 15 decembrie 2024, este difuzată emisiunea de combatere a știrilor false „Răspunzi și câștigi”.</p>		
27.	Nr.27 din 04.06.2024	Referitor la îndeplinirea deciziei CSD nr. 17 din 18 martie 2024 privind Raportul financiar pentru realizarea emisiunii televizate „Revelion European 2024”	Se ia act de Raportul financiar cu detalii pe articole de cheltuieli privind realizarea emisiunii televizate „Revelion european 2024”, prezentat de directorul general-adjunct al IP Compania „Teleradio-Moldova”, dl Corneliu Durnescu.	aprilie 2024	Este îndeplinită Decizia CSD Nr.17 din 02.18.03.2024	Corneliu Durnescu, directorul general-adjunct	Realizat

28.	Nr.28 din 12.06.2024	Cu privire la rectificarea Planului de finanțare pentru anul 2024	Se aprobă rectificarea Planului de finanțare pentru anul 2024 al IP Compania „Teleradio-Moldova”.	2024	Documentul a fost făcut public în anexa la decizie	Galina Blănaru, doirector financiar	Realizat
29.	Nr.29 din 12.06.2024	Cu privire la autorizarea comercializării bunurilor	Se autorizează comercializarea prin licitație a bunurilor IP Compania „Teleradio-Moldova” după cum urmează: I.Fier uzat, cantitatea estimativă 32 tone 774 kg II.Mijloace de transport - 18 unități.	Anul 2024	Un lot de automobile au fost comercializate, iar pentru metalul uzat s-a anunțat o nouă licitație.		Realizat 50%
30.	Nr.30 din 03.07.2024	Cu privire la îndeplinirea deciziei nr.26 a CSD din 4 iunie 2024 referitor la termenele noi de producere și difuzare a unor emisiuni la postul de televiziune Moldova 1	1.Se ia act de informația directorului general al IP Compania „Teleradio Moldova”, dl Vladimir Țurcanu, prezentată Consiliului de supraveghere și dezvoltare, privind noile termene de producere a emisiunilor prevăzute de Caietul de sarcini al Companiei pentru anul 2024. 2.Directorul general, dl Vladimir Țurcanu va asigura producerea și difuzarea la TV Moldova 1 a emisiunii televizate „Magazin economic” (titlu provizoriu) în luna noiembrie 2024. 3.Directorul general, dl Vladimir Țurcanu va asigura relansarea într-un format nou la TV Moldova 1 a magazinului agricol „Pământ și oameni” în luna septembrie 2024. 4.Directorul general, dl Vladimir Țurcanu va asigura producerea și difuzarea la TV Moldova 1 a emisiunii de investigații în luna noiembrie 2024.		Magazinul economic „Economia în mișcare” a fost pus pe post la 22 septembrie 2024. Suplimentar, este produsă -Emisiunea agricolă „Pământ și oameni” a fost consolidată cu personal și și-a îmbunătățit calitatea dar nu și formatul. -Producerea emisiunii de investigație e reprogramată pentru primele luni ale lui 2025.	Vladimir Țurcanu, director general Corneliu Durnescu, director general adjunct	Realizat parțial

31.	Nr.31 din 03.07.2024	Cu privire la modificarea Regulamentului de organizare și funcționare a Consiliului de supraveghere și dezvoltare	<p>1.Se adoptă modificarea punctului 14 din Regulamentul de organizare și funcționare a Consiliului de supraveghere și dezvoltare al Instituției Publice Compania „Teleradio-Moldova” prin includerea prevederilor articolului 34 din Codul serviciilor media audiovizuale al RM care stipulează dreptul organului de supraveghere a activității furnizorului public de servicii media de a adopta decizii cu privire la determinarea politicii editoriale a IP Compania „Teleradio-Moldova”.</p> <p>2.Punctul 14 modificat din Regulamentul de organizare și funcționare a Consiliului de supraveghere și dezvoltare al Instituției Publice Compania „Teleradio-Moldova” va fi în următoarea expunere:</p> <p>„14.Consiliul de supraveghere și dezvoltare își desfășoară activitatea axându-se pe respectarea interesului public, promovarea și protejarea independenței și diversității politicii editoriale a Companiei. Independența editorială și libertatea de creație includ dreptul exclusiv al organului de conducere al Companiei și al Consiliului de supraveghere și dezvoltare de a adopta, în limitele stabilite de Codul serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova, decizii cu privire la:</p> <p>a) determinarea politicii editoriale, aprobarea și modificarea conținutului</p>	2024	Regulamentul modificat e plasat pe site.	Arcadie Gherasim, președinte CSD	Se aplică
-----	----------------------	---	---	------	--	----------------------------------	-----------

			<p>serviciilor media audiovizuale și a grilei de emisie;</p> <p>b) organizarea activității editoriale și de creație;</p> <p>c) conceperea, producerea și difuzarea programelor audiovizuale;</p> <p>d) alte activități stabilite de Codul serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova și/sau de Consiliul de supraveghere și dezvoltare.</p> <p>Organele de conducere ale Companiei și Consiliul de Supraveghere și dezvoltare sunt obligate să asigure, în cadrul instituției, independența editorială, autonomia instituțională, libertatea de creație a angajaților.</p> <p>Organele de conducere și Consiliul de supraveghere și dezvoltare sunt obligate să declare public orice influență din exterior, susceptibilă de a limita independența editorială.”</p>				
32.	Nr.32 din 09.07.2024	Cu privire la Raportul auditorului independent privind situațiile financiare la IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru exercițiul încheiat la 31 decembrie 2023	<p>1.Se ia act de informația prezentată de directorul financiar, dna Galina Blănaru, referitor la Raportul auditorului independent privind situațiile financiare la IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru exercițiul încheiat la 31 decembrie 2023.</p> <p>2.Directorul general al Companiei, dl Vladimir Țurcanu, va prezenta CSD o informație despre îndeplinirea recomandărilor cuprinse în Raportul auditorului independent privind situațiile</p>	Noiembrie 2024	CSD a fost informat prin nota nr. 02-19/56 despre acțiunile întreprinse pentru implementarea recomandărilor/o piniilor cu	Vladimir Țurcanu, director general Galina Blănaru, director financiar	Realizat

			financiare la IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru exercițiul încheiat la 31 decembrie 2023. Termen de executare – noiembrie 2024.		rezervă în rezultatul auditului situațiilor financiare pentru anul 2023.		
33.	Nr.33 din 30.07.2024	Cu privire la aprobarea Grilei-cadru a serviciului de programe TV Moldova 1	Se aprobă Grila-cadru a serviciului de programe TV Moldova 1, valabilă din septembrie 2024.	2024	Unele emisiuni au apărut cu întârziere	Corneliu Durnescu, director general adjunct	Realizat ă parțial
34.	Nr.34 din 30.07.2024	Cu privire la informația despre activitatea delegației Companiei la Eurovision Song Contest	Se ia act de nota informativă, prezentată de dl Corneliu Durnescu, director general adjunct, cu privire la activitatea delegației Companiei „Teleradio-Moldova” în perioada concursului Eurovision Song Contest 2024 de la Malmo.	2024		Vladimir Țurcanu, director general	
35.	Nr.35 din 08.08.2024	Cu privire la Declarațiile privind politica editorială a serviciilor media audiovizuale TV Moldova 1 și Radio Moldova, IP Compania „Teleradio-Moldova” referitoare la reflectarea alegerilor pentru	1.A aproba Declarația privind politica editorială pentru reflectarea alegerilor pentru funcția de Președinte al Republicii Moldova și a referendumului republican constituțional din 20 octombrie 2024 a serviciului media audiovizual TV Moldova 1, IP Compania „Teleradio-Moldova”. 2.A aproba Declarația privind politica editorială pentru reflectarea alegerilor pentru funcția de Președinte al Republicii Moldova și a referendumului republican constituțional din 20 octombrie 2024 a	August 2024	Declarația a fost depusă la CA	Vladimir Țurcanu, director general	Realizat

		funcția de Președinte al Republicii Moldova și a referendumului republican constituțional din 20 octombrie 2024,	serviciului media audiovizual Radio Moldova, IP Compania „Teleradio-Moldova”. 3.Directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova” va asigura depunerea declarațiilor aprobate conform pct. 1 și 2, la Consiliul audiovizualului în termenul stabilit de actele normative.				
36.	Nr.36 din 21.08.2024	Cu privire la Modificarea Structurii organizaționale a IP Comania „Teleradio-Moldova” și a Ragulametului de organizare și funcționare a Consiliului de calificare reprezentativ în cadrul IP Compania „Teleradio-Moldova”	1.Se aprobă modificarea anexei nr.1 „Structura IP Compania „Teleradio-Moldova” a Regulamentului privind organizarea și funcționarea IP Compania „Teleradio-Moldova” prin transferarea Serviciului publicitate și vânzări din subordinea directorului general în Departamentul dezvoltare. 2.Se aprobă modificarea anexei nr.2 „Organigrama IP Compania „Teleradio-Moldova” a Regulamentului privind organizarea și funcționarea IP Compania „Teleradio-Moldova” prin transferarea Serviciului publicitatea și vânzări din subordinea directorului general în Departamentul dezvoltare. 3.Reorganizarea Departamentului producția multimedia pentru copii se amână pentru o dată ulterioară, după furnizarea documentelor suplimentare. 4.Se aprobă Regulamentul de organizare și funcționare a Consiliului de calificare reprezentativ în cadrul IP Compania „Teleradio-Moldova” în redacție nouă,	2024		Vladimir Țurcanu, director general Alexandrina Carpov, șefa Serviciului resurse umane și formare profesională continuă	Realizat

			ținând cont de sugestiile și observațiile membrilor CSD.				
37.	Nr.37 din 30.08.2024	Cu privire la modificarea Declarației politicii editoriale a serviciului media audiovizual TV Moldova 1, IP Compania „Teleradio-Moldova”, privind reflectarea alegerilor pentru funcția de Președinte al Republicii Moldova și a referendumului republican constituțional din 20 octombrie 2024	1.Se aprobă modificarea Declarației politicii editoriale a serviciului media audiovizual TV Moldova 1, IP Compania „Teleradio-Moldova” privind reflectarea alegerilor pentru funcția de Președinte al Republicii Moldova și a referendumului republican constituțional din 20 octombrie 2024. 2.Directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova” va asigura depunerea Declarației, aprobate conform pct.1, la Consiliul audiovizualului în termenul stabilit de actele normative.	Septembrie 2024	Declarația a fost depusă la CA	Vladimir Țurcanu, director general	Realizat
38.	Nr.38 din 06.09.2024	Cu privire la acordarea autorizației de casare a bunurilor uzate, raportate la mijloacele fixe	3.Se acordă autorizație de casare a bunurilor uzate, raportate la mijloacele fixe. 4.Registrul actelor mijloacelor fixe pentru care se acordă autorizații de casare este parte componentă a prezentei decizii. 5.Directorul general, dl Vladimir Țurcanu, va prezenta CSD informația cu privire la demolarea mijloacelor fixe care urmează a fi casate conform deciziei date.	2024	În proces de realizare	Vladimir Țurcanu, director general Galina Blănaru, director financiar	În proces de realizare

39.	Nr.39 din 06.09.2024	Cu privire la rectificarea planului de finanțare pentru anul 2024	Se aprobă rectificarea Planului de finanțare pentru anul 2024 al IP Compania „Teleradio-Moldova”	2024	Documentul a fost făcut public în anexa la decizie	Galina Blănaru, director financiar	Realizat
40.	Nr.40 din 18.09.2024	Cu privire la modificarea Declarației politicii editoriale a serviciului media audiovizual TV Moldova 1, IP Compania „Teleradio-Moldova”, privind reflectarea alegerilor pentru funcția de Președinte al Republicii Moldova și a referendumului republican constituțional din 20 octombrie 2024	1.Se aprobă modificarea Declarației politicii editoriale a serviciului media audiovizual Moldova 1, IP Compania „Teleradio-Moldova” privind reflectarea alegerilor pentru funcția de Președinte al Republicii Moldova și a referendumului republican constituțional din 20 octombrie 2024. 2.Directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova” va asigura depunerea Declarației, aprobate conform pct.1, la Consiliul audiovizualului în termenul stabilit de actele normative.	Septembrie 2024	Declarația a fost depusă la CA	Vladimir Țurcanu, director general	Realizat
41.	Nr.41 din 18.09.2024 Se repetă	Cu privire la modificarea Declarației politicii editoriale a serviciului media audiovizualului Radio Moldova, IP Compania „Teleradio-	1. Se aprobă modificarea Declarației politicii editoriale a serviciului media audiovizual Radio Moldova, IP Compania „Teleradio-Moldova”, privind reflectarea alegerilor pentru funcția de Președinte al Republicii Moldova și a referendumului republican constituțional din 20 octombrie 2024.	Septembrie 2024	Declarația a fost depusă la CA	Vladimir Țurcanu, director general	Realizat

		Moldova”, privind reflectarea alegerilor pentru funcția de Președinte al Republicii Moldova și a referendumului republican constituțional din 20 octombrie 2024	2. Directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova” va asigura depunerea Declarației, aprobate conform pct. 1, la Consiliul audiovizualului în termenul stabilit de actele normative.				
42.	Nr.42.din 18.09.2024	Cu privire la Raportul de activitate al IP Compania „Teleradio-Moldova” în perioada ianuarie-iunie 2024.	1. Se aprobă Raportul de activitate al IP Compania „Teleradio-Moldova” în perioada ianuarie-iunie 2024	2024	Raportul este parte a deciziei CSD publicate	Vladimir Țurcanu, director general	Realizat
43.	Nr.43 din 19.09.2024	Cu privire la aprobarea proiectelor regulamentelor TV Moldova 1 și Radio Moldova privind acordarea timpilor de antenă gratuit concurenților electorali și participanților la referendum	1.Se aprobă Regulamentul TV Moldova 1 privind acordarea timpilor de antenă gratuit concurenților electorali și participanților la referendum, în scopul expunerii programelor electorale și informării alegătorilor, în campaniile electorale pentru alegerea Președintelui R. Moldova și a referendumului republican constituțional din 20 octombrie 2024. 2.Se aprobă Regulamentul Radio Moldova privind acordarea timpilor de antenă gratuit concurenților electorali și participanților la referendum, în scopul expunerii programelor electorale și al informării alegătorilor, în campaniile		S-a realizat reducerea de la 30 la 20 de minute a duratei radiojurnalelor de la orele 13.00 și 18.00 și au sporit în intensitate informativă buletinele de 5 minute.	Vladimir Țurcanu, director general	Realizat

			<p>electorale pentru alegerea Președintelui R. Moldova și a referendumului republican constituțional din 20 octombrie 2024.</p> <p>3. Directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, dl Vladimir Țurcanu, va asigura respectarea prevederilor Regulamentelor aprobate în pct. 1 și 2 ale prezentei decizii.</p>				
44.	Nr.44 din 19.09.2024	<p>Cu privire la modificarea pct. 3 din Decizia CSD Nr.38 din 06.09.2024</p> <p>Cu privire la acordarea autorizației de casare a bunurilor uzate, raportate la mijloacele fixe</p>	<p>Punctul 3 din Decizia CSD Nr.38 din 06.09.2024 „Cu privire la acordarea autorizației de casare a bunurilor uzate, raportate la mijloacele fixe” va avea următoarea redacție:</p> <p>„Directorul general, dl Vladimir Țurcanu va prezenta CSD informația cu privire la demolarea mijloacelor fixe care urmează a fi casate conform deciziei date și va asigura luarea la evidență a bunurilor rezultate în urma demolării”.</p>	Septembrie 2024	CSD a fost informat despre redactarea regulamentelor.	Alexandrina Carpov, șefa Serviciului resurse umane și formare profesională continuă; Tatiana Lupașcu, șefa Serviciului Juridic	Realizat
45.	Nr.45 din 27.09.2024	<p>Cu privire la aprobarea proiectelor regulamentelor TV Moldova și Radio Moldova privind organizarea și desfășurarea dezbaterilor electorale pentru alegerea Președintelui Republicii Moldova</p>	<p>1. Se aprobă Regulamentul TV Moldova 1 privind organizarea și desfășurarea dezbaterilor electorale în campaniile electorale pentru alegerea Președintelui R. Moldova și a referendumului republican constituțional din 20 octombrie 2024 cu următoarele modificări:</p> <p>a) Punctul 3 din Prevederile generale ale Regulamentului privind organizarea dezbaterilor în campania electorală pentru alegerea președintelui Republicii Moldova are următoarea redacție: „Dezbaterile electorale la TV Moldova 1 sunt realizate în</p>	Septembrie 2024	De minutul în altă limbă decât cea română au beneficiat participanții la dezbateri.	Vladimir Țurcanu, director general	Realizat

		<p>și a referendumului republican constituțional din 20 octombrie 2024.</p>	<p>limba română - atât întrebările cât și răspunsurile concurenților, cu excepția minutului de final, acordat concurentului electoral sau reprezentantului acestuia, în care el se poate adresa electoratului în limbile minorităților etnice din Republica Moldova”.</p> <p>b)Punctul 3 din Prevederile generale ale Regulamentului privind organizarea dezbaterilor în campania electorală pentru referendumul constituțional are următoarea redacție: „Dezbaterile electorale la TV Moldova 1 sunt realizate în limba română - atât întrebările cât și răspunsurile concurenților, cu excepția minutului de final, acordat concurentului electoral sau reprezentantului acestuia, în care el se poate adresa electoratului în limbile minorităților etnice din Republica Moldova”.</p> <p>c) În aliniatul 2 din punctul 11 al Regulamentului „12 minute” se substituie cu „13 minute”.</p> <p>2.Se aprobă Regulamentul Radio Moldova privind organizarea și desfășurarea dezbaterilor electorale în campaniile electorale pentru alegerea Președintelui R. Moldova și a referendumului republican constituțional din 20 octombrie 2024 cu următoarele modificări:</p> <p>a)Punctul 3 din Prevederile generale ale Regulamentului privind organizarea</p>				
--	--	---	---	--	--	--	--

			<p>dezbaterilor în campania electorală pentru alegerea președintelui Republicii Moldova are următoarea redacție: „Dezbaterile electorale la Radio Moldova sunt realizate în limba română - atât întrebările cât și răspunsurile concurenților, cu excepția minutului de final, acordat concurentului electoral sau reprezentantului acestuia, în care el se poate adresa electoratului în limbile minorităților etnice din Republica Moldova”.</p> <p>b)Punctul 3 din Prevederile generale ale Regulamentului privind organizarea dezbaterilor în campania electorală pentru referendumul constituțional are următoarea redacție: „Dezbaterile electorale la Radio Moldova sunt realizate în limba română - atât întrebările cât și răspunsurile concurenților, cu excepția minutului de final, acordat concurentului electoral sau reprezentantului acestuia, în care el se poate adresa electoratului în limbile minorităților etnice din Republica Moldova”.</p> <p>c)În aliniatul 2 din punctul 11 al Regulamentului „12 minute” se substituie cu „13 minute”.</p> <p>3.Directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, dl Vladimir Țurcanu va asigura respectarea prevederilor Regulamentelor aprobate în p.p. 1 și 2 ale prezentei decizii.</p>				
--	--	--	--	--	--	--	--

46.	Nr.46. din 11.10.2024	Cu privire la modificarea Declarațiilor privind politica editorială a serviciilor media audiovizuale TV Moldova 1 și Radio Moldova, IP Compania „Teleradio-Moldova” referitoare la reflectarea alegerilor pentru funcția de Președinte al Republicii Moldova și a referendumului republican constituțional din 20 octombrie 2024	<p>1.Se aprobă acordarea de timpi de antenă suplimentari publicității contra plată pentru alegerile la funcția de președinte al R.Moldova în plus la cei prevăzuți în Declarația privind politica editorială pentru reflectarea alegerilor pentru funcția de Președinte al Republicii Moldova și a referendumului republican constituțional din 20 octombrie 2024, a serviciului media audiovizual TV Moldova 1, IP Compania „Teleradio-Moldova”</p> <table border="1"> <thead> <tr> <th>Start</th> <th>End</th> <th>Plasare</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>17.25</td> <td>17.30</td> <td>Luni-vineri</td> </tr> <tr> <td>18:50</td> <td>18:55/18:52</td> <td>Luni-sâmbătă /duminică</td> </tr> <tr> <td>20:05</td> <td>20:10</td> <td>Luni - sâmbătă</td> </tr> <tr> <td>21.40</td> <td>21.45</td> <td>Luni-vineri</td> </tr> <tr> <td>12.55</td> <td>13.00</td> <td>Sâmbătă-duminică</td> </tr> <tr> <td>17.25</td> <td>17.30</td> <td>Sâmbătă-duminică</td> </tr> </tbody> </table> <p>2.Se aprobă acordarea de timpi de antenă suplimentari publicității contra plată pentru alegerile la funcția de președinte al R.Moldova în plus la cei prevăzuți în Declarația privind politica editorială pentru reflectarea alegerilor pentru funcția de Președinte al Republicii Moldova și a referendumului republican constituțional din 20 octombrie 2024, a serviciului media audiovizual Radio Moldova, IP Compania „Teleradio-Moldova”.</p> <table border="1"> <thead> <tr> <th>Start</th> <th>End</th> <th>Plasare</th> </tr> </thead> <tbody> </tbody> </table>	Start	End	Plasare	17.25	17.30	Luni-vineri	18:50	18:55/18:52	Luni-sâmbătă /duminică	20:05	20:10	Luni - sâmbătă	21.40	21.45	Luni-vineri	12.55	13.00	Sâmbătă-duminică	17.25	17.30	Sâmbătă-duminică	Start	End	Plasare	Octombrie 2024	Concurenții electorali au fost informați la timp.	Vladimir Țurcanu. Director general	Realizat
Start	End	Plasare																													
17.25	17.30	Luni-vineri																													
18:50	18:55/18:52	Luni-sâmbătă /duminică																													
20:05	20:10	Luni - sâmbătă																													
21.40	21.45	Luni-vineri																													
12.55	13.00	Sâmbătă-duminică																													
17.25	17.30	Sâmbătă-duminică																													
Start	End	Plasare																													

			07:05 07:10 Luni-duminică 10:10 10:15 Luni-duminică 11:05 11:10 Sâmbătă - duminică 11:10 11:15 Luni-vineri 14:10 14:15 Luni-duminică				
47.	Nr.47 din 11.10.2024	Cu privire la procesul de formare continuă a personalului din IP Compania „Teleradio-Moldova”	1.Se ia act de Nota informativă privind desfășurarea procesului de formare continuă a personalului din cadrul IP Compania „Teleradio-Moldova”. 2.Directorul general, dl Vladimir Țurcanu, va asigura desfășurarea procesului de instruire a cadrelor în concordanță cu Regulamentul privind educația adulților, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.222 din 26.03.2024.	2024	Sunt în proces de pregătire documentele pentru acreditare de către ANACEC	Vladimir Țurcanu, director general Alexandrina Carpov, șefa Serviciului resurse umane și formare profesională continuă	Se realizează
48.	Nr.48. din 31.10.2024	Cu privire la Caietul de Sarcini al IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2025	1.Se aprobă Caietul de sarcini al IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2025. 2.În termenul prevăzut de legislația în vigoare, directorul general, dl Vladimir Țurcanu va depune Caietul de sarcini pentru informare la comisia parlamentară de profil.	Noiembrie 2024	Caietul de sarcini a fost transmis în Parlament	Vladimir Țurcanu, director general	Realizat
49.	Nr.49 din 08.11.2024	Cu privire la Planul de acțiuni pentru edificarea noului sediu al IP Compania „Teleradio-Moldova”	2.Se ia act de Planul de acțiuni pentru edificarea noului sediu al IP Compania „Teleradio-Moldova”. 3.Directorul general, dl Vladimir Țurcanu, va informa trimestrial CSD despre activitățile, stabilite în Caietul de sarcini pentru anul 2025, vizând identificarea	trimestrial	P.2 Se realizează	Vladimir Țurcanu, director general	Se realizează

			resurselor financiare, realizarea proiectului și construcția noului sediu al Companiei.				
50.	Nr.50 din 15.11.2004	Cu privire la respectarea pluralismului de opinie la TV Moldova 1	1.Se aprobă Raportul privind respectarea echilibrului politic în programele de actualități de la TV Moldova 1 pe parcursul anului 2024, prezentat de dl Corneliu Durnescu, director general adjunct. 2.Se recomandă dlui Corneliu Durnescu să asigure respectarea pluralismului de opinii în emisiunile de analiză și dezbateri de la TV Moldova 1.	Septembrie 2024	Este îndeplinită decizia CSD nr.18 din 05,04 2024.	Corneliu Durnescu, director general adjunct	Realizat
51.	Nr.51 din 15.11.2024	Cu privire la audiențele emisiunilor produse la TV Moldova 1 și Moldova 2 în 10 luni ale anului 2024	1.Se aprobă Raportul privind audiențele emisiunilor produse la Moldova 1 și Moldova 2 în zece luni ale anului 2024, prezentat de dl Andrei Zapșa, director general adjunct. 2.Se recomandă dlui Corneliu Durnescu, director general adjunct, să evalueze premisele care generează o audiență scăzută a unor emisiuni TV, să identifice soluții pentru a spori randamentul produsului TV de la Moldova 1 și să prezinte o notă informativă CSD până la 1 martie 2025.	Martie 2025		Corneliu Durnescu, director-general adjunct	În proces de realizare
52.	Nr.52 din 22.11.2024	Cu privire la monitorizarea emisiunilor de analiză și dezbateri de la Radio Moldova	1.Se ia act de Raportul privind calitatea emisiunilor de analiză și dezbateri de la Radio-Moldova, prezentat de dl Cornel Ciobanu, director general adjunct. 2.A considera politica editorială, promovată pe parcursul anului 2024 în	2024		Cornel Ciobanu, director general adjunct	Realizat

			cadrul emisiunilor de analiză și dezbateri de la Radio Moldova, drept conformă sarcinilor ce revin furnizorului public prin art.33 și art.35 din Codul serviciilor media audiovizuale al RM ce stabilesc obiectul de activitate și atribuțiile furnizorilor publici de servicii media.				
53.	Nr.53 din 22.11.2024	Cu privire la activitatea Radio Moldova Tineret	1.Se ia act de nota informativă privind activitatea Radio Moldova Tineret pe parcursul a 11 luni ale anului 2024, prezentată de dna Elena Stegari, conducătoarea subdiviziunii. 2.Directorul general adjunct (Radiodifuziune), dl Cornel Ciobanu, va întreprinde acțiuni în vederea: -asigurării unei intensități informaționale și a componentei analitice mai accentuate în emisiunile de la Radio Moldova Tineret; -sporirii diversității tematice și geografice a subiectelor incluse în programele realizate de Radio Moldova Tineret.	2024-2025	P.2 se implementează deja	Elena Stegari, șefa departamentului Radio Moldova Tineret	Se realizează
54.	Nr.54 din 12.12.2024	Cu privire la rectificarea planului de finanțare pentru anul 2024	Se aprobă rectificarea Planului de finanțare pentru anul 2024 al IP Compania „Teleradio-Moldova”.	2024	Documentul a fost făcut public în anexa la decizie	Galina Blănaru, director financiar	Realizat
55.	Nr.55 din 12.12.2024	Cu privire la Ordinul de aprobare a tarifelor onorariilor pentru emisiunile televizate	1.Se ia act de Ordinul directorului general, dl Vladimir Țurcanu, cu privire la aprobarea tarifelor onorariilor pentru emisiunile televizate, produse în cadrul IP Compania „Teleradiio-Moldova”.	2024	P.2. Completarea a fost inclusă în denumirea ordinului	Vladimir Țurcanu, director general	Realizat

			2.Se recomandă directorului general să redenumescă Ordinul în următoarea redacție: „Cu privire la aprobarea tarifelor onorariilor pentru autorii netitulari, antrenați la producerea emisiunilor televizate”.				
56.	Nr. 56 din 13.12.2024	Cu privire la eficiența activității Departamentului Newsroom	1.Se ia act de nota informativă privind eficiența activității departamentului „Newsroom” în anul 2024, prezentată de dna Alla Ceapai-Galagan, directoarea departamentului. (Anexă) 2. Se recomandă directoarei departamentului să întreprindă acțiuni pentru a cuprinde un areal tematic și geografic mai extins al subiectelor din știrile realizate de angajații „Newsroom”.	2024-2025	P.2. Recomandarea se implementează	Alla Ceapai-Galagan, directoarea departamentului Newsroom	Realizat
57.	Nr. 57 din 13.12.2024	Cu privire la implementarea Direcțiilor strategice de dezvoltare a I.P. Compania „Teleradio-Moldova” pentru anii 2023 - 2028 și a Planului de acțiuni	1.Se aprobă Nota informativă privind implementarea Direcțiilor strategice de dezvoltare a IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anii 2023-2028 și a Planului de acțiuni. 2.Directorul general, dl Vladimir Țurcanu va asigura îndeplinirea completă a obiectivelor, prevăzute pentru anul 2024, în Direcțiile strategice de dezvoltare a IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anii 2023-2028 și a Planului de acțiuni.	2024-2025	Sunt realizate 80 % din prevederile Strategiei pentru 2024.	Vladimir Țurcanu, director general	În proces de realizare.
58.	Nr.58 din 23.12.2024	Cu privire la rectificarea planului de finanțare pentru anul 2024	Se aprobă rectificarea Planului de finanțare pentru anul 2024 al IP Compania „Teleradio-Moldova”.	Decembrie 2024	Documentul a fost făcut public în anexa la decizie. Au fost alocate	Galina Blănaru, director financiar	Realizat

					resurse pentru premierea personalului		
59.	Nr.59 din 23.12.2024	Cu privire la aprobarea contractului de locațiune pentru anul 2025	Se aprobă contractul de locațiune pentru anul 2025, încheiat între IP Compania „Teleradio-Moldova” și „Danilinca,, SRL.	Decembrie 2024	Contractul a fost semnat.	Vladimir Țurcanu, director general	Realizat
60.	Nr.60 din 23.12.2024	Cu privire la acordarea autorizației de casare a bunurilor uzate, raportate la mijloacele fixe	1.Se acordă autorizații de casare a bunurilor uzate, raportate la mijloacele fixe. 2.Registrele actelor mijloacelor fixe pentru care se acordă autorizații de casare sunt parte componentă a prezentei decizii. 3.Directorul general, dl Vladimir Țurcanu, va prezenta CSD informația cu privire la reciclarea mijloacelor fixe care urmează a fi casate conform deciziei date.	Decembrie	Autorizațiile au fost eliberate.	Arcadie Gherasim, președinte CSD	Realizat
61.	Nr.61 din 23.12.2024	Cu privire la acordarea unei prime directorului general al IP Compania „Teleradio-Moldova”	A stabili un premiu unic pentru anul 2024 directorului general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, dlui Vladimir Țurcanu, în mărime de un salariu de funcție lunar, în conformitate cu pct.7 al HG nr.743 din 11.06.2022 cu privire la salarizarea angajaților din unitățile cu autonomie financiară.	2024		Arcadie Gherasim, președinte CSD	Realizat

Președintele Consiliului de supraveghere și dezvoltare

Arcadie Gherasim

